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• 
TOfiXATA DEL !> Gl[GXO 1869 ·- 

PnESIDE!'iZA DEL Y1cE-PRESIDE!'iTE MAnzi:ccm. 

Sommarlo. - Sunto di petizioni - Om!l!Jgi - ifltWI!J[Jio del President« della Corte de' Conii - Comunica­ 
sione del Decreto fleale elle con/erma nella carica di Yice-President« d<l Senato il Sena/ore Pa1i11i - 
Annuniio della morie del Senatore Giovanni Durando e cenni storici 1ulla 111a vita -- GiuratMnlo del Ser.a­ 
tore Grixoni - l're1enta;;.io11e del Bitancio attivo e pauivo dello Sia/o ptl 1 SG'J e di ti progelli di legge. 

LA seduta e n1m\a alle ore 3 tit 
È presente il Ministro dell'Interno. 
Il Senntore Srgreta1·io Chi~si leg;;e il processo ver­ 

bale deh'ultirna tornata che è approvalo. 
Dà quindi lettura Ilei srguenlu sunto di (lPlizioni: 
N. 4:!6~•. Padre Lui;;i AI.ria di Pri111io da Chi.,fi Ilo­ 

manda cloe sli •eng.1 Iiqui.ìata e concessa una pensione 
a cui alle~" avere diritto nella StH qualità di fi..Ji­ 
gioso del soppresso ordine dd Cappuccini or0li A­ 
hruni. 

42G5. Il Presidente dcl Comieio Agrario di Lecce, 
e~ istanza perchè venga ""' Sen•IO sollecitamente di­ 
lCllSSO il progetto di le::ge per l'abuliziune delle de­ 
cime reu1lali nelle Province ~lcritlionali. 

4267. La Camera cli Commercio di Cosensa, fa 
istanza perchè nel progcuo di li·;:gP. relativo 11llJ co­ 
strurione e ~islcmazione di strade n-Ile province con­ 
tin-ntall meri.lion.di sia mautenuta la sola Iinea da 
AmnnteA a Cos-n.a, 
• 4:!68. Il Sin-lnco 1 nome del 31unicipio di Pizzo 

· (Culabria. Lrteriore) r. istanza perchè nel pro~l'llo di 
lel!g~ per Id co-trualone e ~isl~mazione di stra1lc nelle 
rrovince Cl\Glinentali meridionali sia tenuto conto d, I 
trailo da Pizzo a Porlo S.ta \'en~re. 

4~ti!l. Il Consi,dìo Comunale di Po:;gio fiu•co Plan­ 
tova) in appruvaziune della prulcsla della Giunta dello 
&lesso Comune, domanda di 0011 essere so1lo11oslo a 
nruna sprsa slrao1 dm aria per la lOSlruziuno della li­ 
nea (erroviaria da Alo.lena "a AfAUlOY8. 

Ui1J. N. 0 H7 abil•nti di Tra•·esio e Castel novo, 
provincia di Udine, dom~udano che sia soLtcilamenlP 
discusso il progdlo Ili le;;ge sullo s'iucolo dci feudi 
nel \' ~nelo. 
4~i1. li Consiglio Comunale di Ortucchio (Abruzzo) 

fa adrsioue ~Ila petizione dcl Municipio di Gioia dri 
).lani N. ·'209. 

4272. Il Consiglio Comunale di Gor•o•lione (Pro- . t D 
v1ncia cli Ilasilicala) 

(l'eli:ione identica a quella Mgnala col N. 42G4). 
Fanno omag~io nl Sena lo: 
Il Dir•·ltore d1·lla Banca Nazionale nel fiegno d'llalia, 

a nome di quPlla Amm•nbtrazione, di 300 esemplari 
delle Ossen1auoni tlell'Ammùiislra;,iond ~tt11a alla Re­ 
!a iione della Commi1Sione parlamentare d'in1:hit1la 111l 
cor10 for:loso dti bi9l1tlli di IJu11ca. 

L'iug•i;nrre Marzio D.: Porlis, d'una sua Reluiona 
11tllo alalo dtll'A9ricoll11ra del dislrel/o di Cividale. 

L'anocato A11lo11i0• Afona De Agosth1i, de' suoi Cenni 
I/orici 111i <:ombaltimerrli di Palestro nel 1859. 

Il llir..tlore dtlr esercizio delle r, rrovie d1 Il' Alla 
ll·1lia, di lrt! esPmplari della Stali&lica di quelle fer­ 
ro1•ie ptr fanno IS08. 

I· p,, (elli di fi··gµ:io (C.1labria), lii Rovigo, di Pesaro 
e C:ruiroo, cli Cremona, di PorllJ ~l:iurizio, e di Pe­ 
ru3ia, liP~li Alti di quei Consigli l'rouù1ciu/; della 1e1- 
1ione f 868. 

Il Dollore Ginse11re Fl!rrari di fi•g~io (Emili;1) della 
l!tmoria &lorica ddla vita e degli acrilli di Guido 
Pa11ciroli. · 

Il &nalore S1'!Jl'tlario Chiesi dà poscia lellura 
del S•·~uente dispaccio dir~llo alla Pres11lcnzij del So­ 
nato d•ll'onorevule PrtSidenle d.lla Corte dei Conii: 

' .4dr.mpicn•lo al lli~poslo della lel!ge 15 agosto 1867 
N. !.\853. il roll••scrillo si pr~gia trasmellere a col•sto 
onorevole linicio di Presi.lenzd l'elenco delle Re"i- 

• • D 
~troz10111 con ri1erua falle d~lla Corte dt' Conii Dc(!li 
uhi mi 1:; i;iorni. 

Il Prt1ident1 
Duceooct. - 
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Si!NATO DEL REGNO - SESSIOl'IK DEL 1867. 

Lo stesso Senatore Segretario Chiesi dà infine le !­ 
tura del seguente _Decreto Reale. 

VITTORIO EYANGELE II 
ptr gra::oia di Dio ~ ptr volontà tlell• Nar:iom 

RE D0ITALIA. 

( Veduto il Nostro Decreto del ~3 ottobre i8G8 col 
quale abbiamo Dominalo il Vice-Presidente 1M Senato 
del Regno Paslnì; comm. Lodovico , nostro' Ministro 
Segretario di Stato pei Lavori Pubblici. 
( Veduto il Nostro Decreto del 7 maggio i8G'l, con 

cui abbiamo accettate le dernissioni dalla carica di 
Nostro Ministr~ Segretario di Staio peì Lavori Pub­ 
blici presentate Jal com-n. Lodovico Pasini. 
. ( Yeduto l'art, 3:-i dello Statuto fondamentale dcl 
Iìegnn; 

e Ildito il Consil:lio dei Ministri; 
e Sulla proposta del Nostro Ministro Segretario di 

Stato per gli affari dell'Interno; 
· e Abbiamo decretalo e decretiamo: 
e Pasini comm. Lodovico è rinominalo Vice-Presi­ 

dente del Senato del Iìegno per la presente sessione 
Parlamentare. 

e Il Ministro proponente curerà l'esecuaione del pre­ 
sente Decreto. 

. Dato io. Firenze, addl 27 maggio 18(ì\). 

''ITTORIO EllANGELE 
FEnnAn1s. > 

. , 

Presidente. Signori Sena tori! 
Ancora un'altra perdita abbiamo a lamentare, o 

Slgnori, e ben lo sanno quelli fra voi, che vollero, 
or son pochi giorni, tributare gli "ultimi onori alta 
salma del defunto Collega Giovanni Durando, Generale 
d'armata, Cavaliere dcli' Ordine Supremo· della SS. 
Annunziala~ e in questi ullimi tempi Presidente del 
Tribunale Supremo di guerra. 

Egli era nain in &lonJovi nel ~3 giugr10 i 804. Non 
aveva ancora 18 anni quando entrò nelle Guardie del 
Corpo del Rii, ove Cu promosso ad urticiole Del 1826. 
Fece parte dci Cacciatori di Savoia, e della Briaata 
Cunto, nella. quale ebbe promozione a luogotenente. 
Supr.;i;giunte le vicende del 1831, e;;li, per avere spie­ 
gato sensi liberali, si trovò implicato in un processo 
di Stato insieme al suo fratello Giacomo, nostro egregio 
Collega, etl a varii altri, e fu dispensalo dal 1enizio. 
Usci dal. Piemonte, e d'allora in poi, come altri notò, 
Cu soldato della hb.rtà e della indipendenza, e com­ 
bauè dove per questi due grandi principii si com­ 
batteva .. 

Andò nel Belgio, e preso servizio col grado di luo­ 
gotenente d!:lla LPgione straniera, vi foce la guerra 
del t83~ contro gli Olandesi. 

A.;sicurata la indipendenza dcl Belgio, passi> nello 
stesso anno in Portogallo al servizio di Don Pedro 
nella guerra dinastica contro Don Miguel ; prese parte 

• 

onoratissima in tulla quella guerra, dapprima capitano, 
più tardi maggiore nel 2° reggimento di Fanteria leg­ 
giera della Rtgina; fu rerito gravemente da palla nel 
Lraccio destro nella linea d'Operto, ove grandemente • 
si distinse, al fianco sinistro nella b1llaglia di Acci­ 
sera, e nella difesa delle linee di Lisbona ebbe rollo 
il braccio destro. 

Cacciato Don Mig~el, e finita la guerra di Porto­ 
gallo col trionfo delle armi di Don Pedro e della co­ 
stituzione, un'altra lotta scoppiava nel 1835 in Spagna 
rra Don Carlo e Donna Cris1ina, reµgente in nome di 
sua figlia Isabella. Da un lato il simbolo del Governo 
assoluto, ddll'altro del libero regime. 

Il Durando lasciò il Portogallo, e prese a senire 
la causa della libertà spagnuola. Fece le. campagne di 
Catalogna, di Valenza, di Castiglia du1·ante gli anni 
1835 al 18l0. Co:nandò il Reagimento dei Cacciatori 
d"Opo,.lo; poi nell'Aragona urra colonna che rese' im­ 
portanti servizi alla Spagna. 

Lungo sarr.bbe, nb mi è consentito dalla natura di 
qursta commemorazione, il dire di tolti i c.ui d'arme, 
ai quali prese parte. Dirò soltanto che ad Alcora, Cu 
foiito nel femore destro da arina da Cuoco; che In 
00ni fatto d' rnrie diè prov·a di valore; e eh.e ogni 
fallo d' arme lò fece dCgno o di una promozione· nel 
11rado, o di una o nova decòraziooe. . . . . . .. , 

Nel iSH gli fu concessò di rientrare in Piemonte . 
Avvenuta la rivoluzione nel Lombmto-Verieio, e nei . 

Ducali di ~rodena e P~rma, rotta la g1ierra dal Ma- . 
gnanimo Carlo Alberto contro l'Austria, il Duranù~ fu 
nomin~to nel 21 marzo 1 BiS Generai.i Comandanle 
tutte le. truppe pontificie ed e~lPre al ser1·izio dd Papi 
e di tutte le truppe Tenete ddl"a .. mala di krra .. Fece 
una eroica diresa di Vicenza, e quindi una molto ono­ 
revole capitolazione. 
: Nel 18 i'l o!Lenoe il comando di una divisione nel-· 
!"esercito Sartio. Comliattè a llurtar11 e a Novar:i. · 

Terminata la guerra, Cl)mandò successiv.arrieole le Di· 
vi~ioni di No :ara, di Cagliari e di Alessandria, .... 

Nel marzo 1855 comandò la t.& Divisione dd Corpo · 
di spedizione in Crime:.. 

Nel 185') i;li vcuiva .Clitlato il comando detta 3;a Di­ 
visione. Combattè a S. llar1ino, ove i nostri riportarono 
quella pur tropro sanl!uinosa, ma gloriosa titloria con­ 
tro gli Austri•ci, mentr11 altr:i ·non dissimile ri1-orta­ 
vano I Francesi a Snlr~rino. 

Nel t8G6 combattè a Custoza e Cu Cerilo nella mano 
destra.· 

Ora egli non è più. Spegn~•asi la operosa e trava­ 
gliala sua vita nella noli~ dd 26 al ~1 ilei ~assalo ~~e 
di maggio dopo luni;a e· dolorosa u1~lall1a con vmle 
animo sopportata e con cristiana rasJPgnazione.' 

Gio\11nni Dur:rndo Cu valoroso 'soldalo' ma 'non Cu 
meno ollimo cittadino, animo nobile e schietto, buon' 
amico, buon· marito, buon padre. 

F.gli lascia di aè in tutti quelli cbè lo 'conobbero, I ' 
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pili in quelli che meglio il conobbero, memoria onorata mi farò uo dovere di presentare alla vostra delibera- 
e lungo desiderio. zione. 

Essendo presente nelle sale del Senato il nuovo E sono: 
Senatore commendatore Grixoni, pre~o i signori Se·. t.. Approvazione del Dilancio dell'entrata per l'an- 
natori Moscuzza e 11rof. Amari, a vol_ea·lo introdurre no 18C.9. 
nell'Aula per la prestaaiune del giuramento. 'l. Approvazione del Bilancio "della spesa per l'an- 

11 Senatore Grixoni ~ introdotto neil' Aula e presta no 1SC.9, 
giuramento nell~ formula eonsueta, 3. Assegnazione di L. 80 mila agli eredi di Michele 
Presidente. Do allo al signor commendatore Gri- Camozzi per transazione di vertenze con lo Stato. 

ioni del prestato giurA:oento, lo proclamo Senatore "· Creazione di UD nuovo Osservatorio astronomico 
dcl Regno, ed entralo nel pieno esercizio delle sue presso Firenze. 
funzioni. 5. Autoriznzione <li una apesa straordinaria sul bi- 

Ha la parola il signor Ministro dell'Interno. lancio t8lì8 Ilei Ministero dell'Istruzione pubblica pel 
Ministro dell'Interno. lii onoro <li presentare al funerale di Rossini. · · 

Senalo due progetti di l~g~e &ià approvati dalla Ca- 6. Autorizzuione <li magi;ior spesa pel rimborso d~I · 
mera dei Deputarir capitale rappresentato dalla serie del prestito Lom- 

t. Sulle iucompalibilità parla men lari. bardo- Veneto t839, estratta il t luglio t867. 
~-· Dlsposleeni della legHe sulle pensioni a Iarore 7- Autorieeaeione di una spesa straordinaria sul hilan- 

della verloraod a·direttll, della prole minorenne dell'im- cio tBGS del Ministero dell'Istruzione pubblica per 
piegato civile morto io servizio comandate o in ccnse- ristauri all'e!lilìzio .t1ell'Arthi~io Generale di Yenezi". 
guensa di esso. 

1 
8. ~utori~za~ione di ma;:-l(ior spesa al hilanciu 1867 

Presidente. Do allo al signor Ministro dell'Interno per r1paraz1on1 al teatro Farnesiano in Parma. 
della presentazione di questi progetti di legge che sa- 9. Autorizzazione di una spesa straordinaria sul bi- 

. raono stampati e distribuiti negli Ufflai. lancio 1863 per affrancazione di servitù di pascolo e 
Si sospenderà per poco la seduta, onde attendere legnatico nell'ea-principato di Piombino. 

l'arrivo dell'onor. lfinistro delle Finanze il quale deve t O. Modificaiioni alle disposialcni Ti genti intorno 
I S d

. • .alla coltivazione del tabacco in Sicilia •. 
presentare a cnato aversi pro:;eui. di legge. t l. Compra dell'isola di Montecristo. 

La seduta è riaperta dopo pochi momenti. 
Presidente .. La parola è all'onorevole .Ministro del- 

l'Jnterno. · 
Ministro dell'Interno. L'onorevole Ministro delle 

Finan1e, nop potendo recarsi in Senato perchè tralte­ 
nuto per altro ufficio nella Camera dei Depulati, mi 
ra penenire vari pro~etli di legge che io in sua vece 

Questi progP.lli sono già stati approvati dall'altro 
ramo dtl Parlamento. 
Presidente. Do allo al signor Ministro della rre­ 

sentazione di questi progetti di legge, alcuni dei quali 
saranno invi~ti alla Commissione <li Finanza 1 i;li al- 
tri di~tribuiti agli Uffici. 

1 

La seduta è sciolta (ore 3 31.&.) • 

' \ 
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